
NCERT Class 10 Maths Exercise 1.3 (Ĥæ नावलȣ 1.3) 
Ĥæ न 1. ͧसÚ द कȧिजए ͩक √𝟓 एक अपǐरमेय सÉं या है ।  

हल :- माना √5 एक पǐरमेय सÉं या है ।  

अत: हम दो पणूाɍक a और b के ͧलए √5 = 
௔

௕
  ;(b ≠ 0) ……………..(i) ͧलख सकत ेहɇ ।  

जहां a और b मɅ 1 के अǓतǐरÈ त कोई उभयǓनç ठ गÖु नखÖ ड नहȣं है अथा[त a और b सहअभाÏ य हɇ ।  

समीकरण (i) से    √5 b = a 

दोनɉ प¢ɉ का वग[ करने पर  5b2 = a2   ……………………… (ii)  

अत: a2, 5 से ͪवभािजत है इसͧलए 5, a को भी ͪवभािजत करेगा ।  

अत: a = 5c,  जहां c कोई पणूाɍक है । 

समीकरण (ii) मɅ a = 5c रखने पर  

  5b2 = 25c2  

  b2 = 5c2 

अथा[त b2, 5 से ͪवभािजत है तो 5, b को भी ͪवभािजत करेगा ।  

अत: a और b मɅ कम से कम एक उभयǓनç ठ गणुनखÖ ड 5 है । परÛ त ुइससे तØ य का ͪवरोधाभास ĤाÜ त होता है ͩक a 
और b सहअभाÏ य हɇ । 

हमɅ यह ͪवरोधाभास अपनी ğटुȣपणू[ कã पना के कारण हुआ है ͩक √5 एक पǐरमेय सÉं या है ।  

अत: हम Ǔनç कष[ Ǔनकालत ेहɇ ͩक √5 एक अपǐरमेय सÉं या है । 

Ĥæ न 2. ͧसÚ द कȧिजए ͩक 3 + 𝟐√𝟓  एक अपǐरमेय सÉं या है । 

हल :- माना 3 + 2√5  एक पǐरमेय सÉं या है । 

अत: हम दो पणूाɍक a और b के ͧलए 3 + 2√5   = 
௔

௕
 ;(b ≠ 0) ……………..(i) ͧलख सकते हɇ ।  

जहां a और b मɅ 1 के अǓतǐरÈ त कोई उभयǓनç ठ गÖु नखÖ ड नहȣं है अथा[त a और b सहअभाÏ य हɇ ।  

चूंकȧ 3 + 2√5   = 
௔

௕
 

  2√5 = 
௔

௕
 – 3 

     √𝟓 = ଵ

ଶ
 (௔

௕
 – 3) …………………………. (ii) 

 ଵ

ଶ
 (௔

௕
 – 3) एक पǐरमेय सÉं या है तो समीकरण (ii) से  √5  भी एक पǐरमेय सÉं या होगी । जबͩक हम जानते हɇ ͩक 

√5 एक अपǐरमेय सÉं या है, जो ͩक ͪवरोधाभास उ× पÛ न करता है ।  

हमɅ यह ͪवरोधाभास अपनी ğटुȣपणू[ कã पना के कारण हुआ है, अत: हम Ǔनç कष[ Ǔनकालत ेहɇ ͩक 3 + 𝟐√𝟓 एक 
अपǐरमेय सÉं या है । 

Ĥæ न 3. ͧसÚ द कȧिजए ͩक Ǔनà न सÉं याऐं अपǐरमेय हɇ –  

(i) 𝟏

√𝟐
  (ii) 7√𝟓    (iii) 6 + √𝟐 
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हल :- (i) 𝟏

√𝟐
   

  माना ଵ

√ଶ
  एक पǐरमेय सÉं या है ।  

अत: हम दो पणूाɍक a और b के ͧलए 𝟏

√𝟐
 = ௔

௕
  ;(b ≠ 0) ……………..(i) ͧलख सकत ेहɇ ।  

जहां a और b मɅ 1 के अǓतǐरÈ त कोई उभयǓनç ठ गÖु नखÖ ड नहȣं है अथा[त a और b सहअभाÏ य हɇ ।  

समीकरण (i) से    √2 = ୠ

ୟ
 

             √2 a = b 

दोनɉ प¢ɉ का वग[ करने पर  2a2 = b2   ……………………… (ii)  

अत: b2, 2 से ͪवभािजत है इसͧलए 2, b को भी ͪवभािजत करेगा ।  

अत: b = 2c,  जहां c कोई पणूाɍक है ।  

समीकरण (ii) मɅ b = 2c रखने पर  

  2a2 = (2c)2  

  2a2 = 4c2 

  a2  = 2c2  

अथा[त a2, 2 से ͪवभािजत है तो 2, a को भी ͪवभािजत करेगा ।  

िजससे यह è पç ट होता है ͩक  a और b मɅ कम से कम एक उभयǓनç ठ गणुनखÖ ड 2 है । परÛ त ुइससे तØ य का 
ͪवरोधाभास ĤाÜ त होता है ͩक a और b सहअभाÏ य हɇ । 

हमɅ यह ͪवरोधाभास अपनी ğटुȣपणू[ कã पना के कारण हुआ है ͩक ଵ

√ଶ
 एक पǐरमेय सÉं या है ।  

अत: हम Ǔनç कष[ Ǔनकालत ेहɇ ͩक ଵ

√ଶ
  एक अपǐरमेय सÉं या है । 

(ii) 7√𝟓   

माना  7√5  एक पǐरमेय सÉं या है । 

अत: हम दो पणूाɍक a और b के ͧलए  7√5  = 
௔

௕
 ;(b ≠ 0) ……………..(i) ͧलख सकत ेहɇ ।  

जहां a और b मɅ 1 के अǓतǐरÈ त कोई उभयǓनç ठ गÖु नखÖ ड नहȣं है अथा[त a और b सहअभाÏ य हɇ ।  

चूंकȧ 7√5  = 
௔

௕
 

 √5 = 
௔

଻௕
   …………………………. (ii) 

 
௔

଻௕
  एक पǐरमेय सÉं या है तो समीकरण (ii) से  √5  भी एक पǐरमेय सÉं या होगी । जबͩक हम जानते हɇ ͩक √5 

एक अपǐरमेय सÉं या है, जो ͩक ͪवरोधाभास उ× पÛ न करता है ।  

हमɅ यह ͪवरोधाभास अपनी ğटुȣपणू[ कã पना के कारण हुआ है, अत: हम Ǔनç कष[ Ǔनकालत ेहɇ ͩक एक 7√5  अपǐरमेय 
सÉं या है । 

(iii) 6 + √𝟐  

माना 6 + √2  एक पǐरमेय सÉं या है ।  
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अत: हम दो पणूाɍक a और b के ͧलए 6 + √2   = 
௔

௕
 ;(b ≠ 0) ……………..(i) ͧलख सकते हɇ ।  

जहां a और b मɅ 1 के अǓतǐरÈ त कोई उभयǓनç ठ गÖु नखÖ ड नहȣं है अथा[त a और b सहअभाÏ य हɇ ।  

चूंकȧ 6 + √2  = 
௔

௕
 

  √2  = 
௔

௕
 – 6  

  √2 = (௔
௕
 – 6) …………………………. (ii) 

 (௔
௕
 – 6) एक पǐरमेय सÉं या है तो समीकरण (ii) से √2 भी एक पǐरमेय सÉं या होगी । जबͩक हम जानते हɇ ͩक √2  

एक अपǐरमेय सÉं या है, जो ͩक ͪवरोधाभास उ× पÛ न करता है ।  

हमɅ यह ͪवरोधाभास अपनी ğटुȣपणू[ कã पना के कारण हुआ है, अत: हम Ǔनç कष[ Ǔनकालत ेहɇ ͩक 6 + √2 एक अपǐरमेय 
सÉं या है । 
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